
TURNEE IN CAPITALA 

Teatrul Tineretului 
din Piatra Neam} 

ZIGGER ZAGGER 
de Peter Terson 

într-adevăr, actorii din Piatra Neamţ au 
reînviat spectacolul lu i Peter Terson. Nu a¬
doptăm o ipostază patetică, confirmăm cri
tic o realitate. Dar oare a existat un Zigger 
Zagger sucombat ? Nimeni nu poate spune. 
Pentru că spectacolul după Peter Terson, 
pregătit încă din vara anului 1974, de atît 
de mereu tinerii (în sens, in ritm şi in 
idee) de la Piatra Neamţ putea să se „auto
dizolve", prin plecarea, în urma concursuri
lor din toamnă, la teatrele din Bucureşti, a 
lui Gelu Niţu in primul rînd — acel dintîi 
şi excepţional Zigger Zagger —, a Sybilei 
Oarcea, a lu i Boris Petroff. aetori nu mai 
puţin recunoscuţi ca valori incontestabile. 

„Amputat" de actorii săi, în măsura în 
care termenul este acceptat de metaforă, spec
tacolul cu Zigger Zagger a regenerat. Rolul 
lu i Gelu Niţu a fost preluat de Trăiau Pîr-
log, nu din afara spectacolului, ci din chiar 
lăuntrul lu i , dacă ţinem seama că Traian 
Pirlog a jucat şi în celalalt Zigger Zagger, 
episodic, e drept, dar oricum acomodat cu 
ansamblul, cu sensul spectacolului, cu dina
mica lu i specifică şi neaşteptată, cu — in 
fine — această modalitate circumscrisă tea
trului total. 

După acelaşi procedeu, dintr-un rol episo
dic, actriţa Catrinel Paraschiveseu-Blaja, ab
solventă a Institutului de teatru abia în 
urmă cu doi ani, a ..promovat" în rolul des
tul de dificil al Doamnei Philton, iar Boris 
Petroff a fost, în rolul Depozitarului de zia
re, înlocuit de dotatul actor Ion Muscă, ener
gic de fiecare dată şi posedînd un fel de 
aură romantică — tonuri de contrast, bine
înţeles — în mimică şi în gesturi. 

Cu aceste modificări de „personal" în spec
tacol, Cornel Todea — ajutai de asistenţii 
săi, actorul Alexandru Lazăr şi Cornel Pa
trici i i — care semnează şi mişcarea plasti
că — a încercat şi o viziune mai însorită, 
în sensul rezolvării „cu faţa spre Speranţă" 
a finalului şi, aceasta, mai puţin prin 
truncherea replicilor şi mai mult prin sem
nificaţia gesturilor. 

Nu ne vom mai opri la „naraţia" lui Peter 
Terson ; ea seamănă cu un excurs sociologic 
desenat, prin crochiuri pe canavaua căutări
lor către viaţă ale unui tînăr. Această „na-
raţic" este legată fidel de o realitate engleză, 
de o anume actualitate problematică lesne 
explicabilă într-un sistem social de altă na
tură şi cu o altă vocaţie. Cornel Todea a 
ales, de aceea, elementele general umane, 
asimilabile şi de spectatorul roman ; acest 
regizor, cu care ne înlîlnim de obicei la 
televiziune, ne-a demonstrat o ştiinţă a spec
tacolului, o invidiabilă acomodare cu legile 
fizice şi psihice ale scenei, fiind, în acelaşi 
timp atent cu calitatea în sine a mesajului, 
cu proprietatea mesajului de a deveni purtă
tor de valori umane. Dar mai ales, Cornel 
Todea — apelînd Ia Cornel Patriciii, Vintilă 
Arabolu, Ileana Popovici şi, desigur, la ex
perienţa sa profesională — a introdus prin 
acest Zigger Zagger norme proprii cu privire 
la ilustraţia muzicală în spectacolul contem
poran. Structurile dc tip colaj, îşi găsesc de 
obicei anevoie un numitor comun, osmotic, 
apt să confere spectacolului o unitate ar
tistică nedefectibilă, integral reeognoscibilă. 
Regizorul Cornel Todea pare să dispună de 
un laborator cu chimii estetice ; colajul se 
topeşte la el într-o viziune unică, personală, 
scena cu decorurile ei, actorii, textul şi cu
pletele sau ilustraţiile muzicale devin ele
mente proprii unui organism indivizibil. 

Succesul din sala-gazdă a Teatrului Mic 
ridică o problemă de ordin practic : cumin
ţenia regizorală care duce la spectacole cum
secade (şi atît !) este definită în primul rînd 
de o indiferenţă faţă de tendinţa artelor con
temporane de a constitui o uniune de expre
sie, de a consolida împreună sensuri şi de 
a se realiza în acest mod mai deplin. Nu 
textul lui Peter Terson este deosebit, ci pu
nerea lui in scenă, neon ureche fină care a 
acordat fiecare ton al spectacolului. Rolul 
principal în acest gen de teatru îl constituie 
corpul de ansamblu, senzaţia evoluţiei între
gului, acea plăcere a jocului contagioasă care 
debordează, geometria mişcărilor şi ordinea 
lor nrlistică. 

Incontestabil, spectacolul a beneficiat de 
prezenţa, în ansamblul de interpreţi, a cîtorva 
„virfuri" ; numai de n-ar părăsi şi aceşti 
actori Teatrul Tineretului din Piatra Neamţ, 
pentru a-şi căuta. în reuşite la concursuri, 
afirmarea posibilităţilor în teatrele bucu
reştene... Pentru că, pr in „livrările" către 
Bucureşti cu care ne-a obişnuit an de an, 
se pare că Teatrul Tineretului din Piatra 
Neamţ pare a se autodefini ca un fel de 
cantonament profesional dc prestigiu. 

0 mare reuşită a marcat şi de această 
dată, în rolul principal I l a r r y Philton, acto-
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rul Constantin Cojocarii : cl ştie sa smulgă 
zăcăminte dc naivitate din minele de aur 
ale purităţii, ştie să răniină copil într-o lume 
in oare maturitatea este masca cumplită a 
golului. -Nu prin inimică şi pantomimă se 
afirmă acest actor ; dotat eu instrumente de
licate ca pentru o chirurgie a spiritului. Con
stantin Cojocarii îşi exprimă personajul prin 
tonurile privir i i dar şi prin timhrul cuvîntu-
lui rostit în toate gamele sufletului. 

Cu totul alte modalităţi de exprimare po
sedă actorul Valentin Uritescu (in Al doilea 
poliţist şi Sergentul reerutor), spirit predesti
nat marilor umorişti, personalitate bine cris
talizată la o vîrstă cînd alţii n-au descoperit 
încă bemolii actoriei. Mima şi pantomimă 
sini instrumente dc prima clasă la Valentin 
Uritescu ; modulaţiile vocii sale sînt tot atitea 
coinplementări fericite lu expresia fizică. Cre
dem că cinematografia ar putea recupera, 
prin Valentin Uritescu, poziţia cu caracter 
de unicitate a lui Vasiliu Birlic. 

Semnalăm şi de această dată prezenţa 
distinctă a actorului Paul Cliirihuţâ (in rolul 
Funcţionarului de la Oficiu şi al Ofiţerului 
venerabil) precum şi interesanta evoluţie a 
lui Constantin Ghenescu în rolul de pedagog 
clerical al Institutului de reeducare. 

Pe Eugenia Balaure am remarcat-o şi în 
alte spectacole ; apta pentru scenele psiho
logice, Eugenia Balaure demonstrează o bo
gată paletă de culori. 

Descoperim cu plăcere posibilităţile către 
umor şi sarcasm ale actorului Corneliu Dan 
Borcia, acest „arbore motor" de la Teatrul 
Tineretului. 

în noua lui ţinută actoricească, în noua lui 
v iziune chiar, Zigger Zagger-ul de la Piatra 
Neamţ constituie o reuşită memorabilă şi 
— sintem siguri — de lungă durată. E l 
constituie unul din spectacolele apte să ţină 
capul de afiş stagiuni de-a rîndul. 

Paul Tutungiu 

• 

Teatrul de Stat din Oradea 
— sec}ia maghiară — 

• TRAGEDIA OMULUI 
de Imre Madach 

• PREŢUL 
de Arthur Mlller 

• NOILE SUFERINŢE 
ALE TÎNARULUI W 

de Ulrlch Plenzdorf 

Mai rar oaspete al Capitalei, Teatrul din 
Oradea s-a prezentat la finele acestei stagi
uni în Bucureşti, alcătuind un afiş reprezen
tativ din premierele mai vechi sau mai noi 
ale secţiei maghiare. Selecţia c menită a 

scoate în evidenţă ambiţiile repertoriale, pre
ocupările pentru formarea spectatorilor şi, 
evident, nivelul de profesionalitate al colec
tivului . Negreşit, simpla înşiruire a titlurilor 
de pe afiş, şi anume — Noaptea de după cea 
din urmă noapte de Maroti Laszlo, Tragedia 
Omului de Madach Imre, Preţul de Arthur 
Miller şi Noile suferinţe ale tinurului W. de 
U. Plenzdorf, sc constituie într-o demonstra
ţie de bună politică repertorială, de la sine 
grăitoare. Montări cu texte, pc atît de dife
rite pc atît de valoroase, unele chiar cu un 
indubitabil gir dc cultură şi dc autoritate 
intelectuală. 

Din păcate însă, şi subliniem acest lucru 
CU destul regret, condiţiile desfăşurării tur
neului n-au fost, în latura lor organizatorică, 
dintre cele optime, din care pricini primul 
spectacol r u piesa lui Maroti nici nu s-a m a i 
prezentat, celelalte derulindu-se cu o supără
toare nepunctualitate şi scăzulă mobilizare a 
publicului spectator. Fapt cu atît mai de 
neînţeles cu cît, repetăm, operele propuse ar 
fi justificat din plin interesul unei audienţe 
cunoscătoare şi avizate. Dincolo dc aceste de
ficienţe de organizare, ţinuta (culturală) şi 
seriozitatea (profesională) a secţiei maghiare 
din Oradea s-au îmbinat ca o bună emblemă 
a acestei vizite-schimb de experienţă. Pentru 
un colectiv deprins adesea să se manifeste, 
şi chiar să joace cu precădere în perimetrul 
teatrului-divertisment, şi în registrele come
diei cu sau fără muzică, atacarea unei opere 
de dimensiunile şi cadenţele capodoperei lui 
Imre Madach, sau investigarea în universul 
crizelor de conştiinţă milleriene. reprezintă 
gesturi artistice temerare, ce sc cuvin salutate 
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